

西城名城年会 持续举办10年

2011年至今，北京市西城区历史文化名城保护委员会已经连续10年举办年会，“西城年会”已成为广为人知晓的名城保护活动品牌。10年间，年会从单一讨论政府内部事务和行业话题，发展到中外著名专家参与和面向社会公众。自2013年起，“西城年会”学术氛围愈加浓厚，学术水平上升，讨论话题更涉及西城区、北京市、全国和世界各地的城市，吸纳交流国内外优秀名城保护案例，至今已邀请近20位来自英、法、德、意、日、瑞典、黎巴嫩、中国台湾等地的学者来分享经验。第一个被邀请的，是做历史建筑保护的台湾著名建筑师徐裕建。2017年起，西城区发起“四名”汇智计划，旨在培育社会力量，推动公众助力。从这一年开始，国内外专家研讨变为“上半场”；整个下午都留给了公众，即社会力量在这一年中参与“名城、名业、名人、名景”活动的展示专场。

西城区名城办的一位会议组织者对于10年来的发展历程很有感触：“专家参与是西城名城年会的常态化形式，平时专家们大多因某个项目聚在一起，就事论事地进行探讨。而年会给专家们提供了一个更广阔视野进行互动交流的空间。”



左图：北京市西城区历史文化名城保护委员会的专家顾问组不仅阵容强大，而且每当年会时，还能看到难得的同台汇聚场景。在12月5日的年会上，西城区名城委的专家们以“历史文化名城价值再审视”为主题发表见解。这也是历年年会的“重头戏”。

名城保护需要社会各界共同参与。“我们以‘四名’汇智计划为平台，让更多的社会团体或个人，加入到名城保护的队伍中来，让年轻的力量在其间大放异彩。”这位会议组织者说。

重量级专家汇聚 关注名城的未来

充分利用北京的文化优势，西城区名城委建立了阵容强大的专家顾问组，既有德高望重的前辈，也有目前活跃在第一线的专家。令人瞩目之处，是谢辰生、傅熹年、王世仁、单霁翔、王东等知名学者，只要时间允许，每年都能集体汇聚在年会现场，参加讨论和发表感想。2020年的北京初冬已很寒冷。98岁的谢辰生老先生



看·世界遗产

自成一派的“西城年会”

段易成

12月5日，主题为“历史文化名城价值再审视”的北京市西城区历史文化名城保护委员会2020年会，在北京中轴线鼓楼外大街旁的奇石馆热热闹闹地开了一整天……

吕舟梳理了历史文化名城的6项价值，进而将话题展现至更宏观的视角：“我们有丰富的资源，但这些资源仍然有碎片化的问题。在最近对历史文化名城进行评估的过程中，我们发现这种情况在全国普遍存在。各地都有很多历史文化资源，但是这些资源好像尚未在城市层面得到充分整合，没有形成一种共同的力量来展现城市的历史文化发展。”

年会下半场 年轻人开起了市集

2020年，“四名”汇智计划公开招聘入围项目61项。年会下半场的文创展示“市集”，是“四名”汇智计划下名城保护团队对过去一年工作成果的展示。每一个小小“摊位”都凝聚着名城保护中付出的心血和智慧。那些别



和87岁的傅熹年老先生也来到了现场。当天，单霁翔还在自己的朋友圈里发了一张他在为谢老推轮椅的照片表达敬重。

5日上午，清华大学建筑学院吕舟教授主讲了《历史文化名城价值体系构建的核心方法》，从2020年8月住建部和国家文物局联合发布的《国家历史文化名城申报管理办法（试行）》谈如何讲好“西城故事”，他认为核心是进一步做好历史文化资源整合。

右图：北京中轴线正在进入“申遗”阶段，参加“四名”汇智计划的社会公众也展现了积极参与的态势。11月22日，在位于中轴线区域内的西城德胜城市探索中心，孩子们展示他们以中轴线建筑为主题的创作。

出心裁的创意和琳琅满目的物件，一时让人看花了眼。在市集一角，熙熙攘攘围了很多人。一位白衣少年拿着画笔，一起一落挥墨间，景山公园景色便渐渐浮现于宣纸之上。这是四熹文传团队所带来的展示活动。他们是今年刚加入“四名”汇智计划的新生力量，旨在通过公众体验书画活动来讲述书画背后的故事。

下图：四熹文传团队的李瀚杰同学现场描绘北京中轴线上的建筑景山公园。 段易成摄



12月5日恰逢国际志愿者日，会场上许多孩子脸上都贴着红心配上手和鸽子的志愿者标志。孩子们现场表演话剧时，“鱼儿姐姐”总被提及。这位“鱼儿姐姐”是孩子们艺术课堂的老师。她叫林知鱼，今年15岁。两年前，13岁的林知鱼在“人仁舍予”公益组织下创立了“鱼儿艺术时间”课堂。那个平均年龄15岁的团队，给孩童开设了通俗易懂的艺术史课。8月29日那天，他们还完成了一个“大工程”。作为法源寺街区更新计划的活动之一，这个团队在法源寺旁的七井胡同里，在22米的砖墙上完成了巨幅涂鸦创作。



上图：这是8月29日，“鱼儿姐姐”团队在西城区法源寺旁的七井胡同里，绘制22米的涂鸦画作。作品两端各有一株花儿盛开的丁香，花丛中露出象征法源寺的殿角，中间是12只形态各异的动物生肖。（本文照片除署名外均由受访者提供）

VOSS

不负生命点滴
LIVE EVERY DROP

美丝饮用天然矿泉水